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Конституцією України визначено, що лю-
дина, її життя і здоров’я, честь і гідність, не-
доторканість і безпека визнаються в Україні 
найвищою соціальною цінністю. Права і 
свободи людини та їх гарантії визначають 
зміст і спрямованість діяльності держави. 
Держава відповідає перед людиною за свою 
діяльність. Утвердження і забезпечення прав 
і свобод людини є головним обов’язком дер-
жави [1]. 

Для реалізації вищезазначених завдань 
створено ряд спеціальних правоохоронних 
органів, до яких відносяться і органи внут-
рішніх справ України. Органи внутрішніх 
справ України є складовою частиною систе-
ми органів виконавчої влади, які виконують 
широке коло завдань щодо забезпечення осо-
бистої безпеки громадян, захисту їх прав і 
свобод, законних інтересів; запобігання пра-
вопорушенням та їх припинення; охорони і 
забезпечення громадського порядку; вияв-
лення і розкриття злочинів, розшуку осіб, які 
їх учинили; забезпечення безпеки дорожньо-
го руху; захисту власності від злочинних по-
сягань тощо [2]. Тобто, від належного вико-
нання цими органами своїх функцій значною 
мірою залежить стан правопорядку в держа-
ві. За таких умов особливо гостро постають 
питання щодо обсягів фінансового і матеріа-

льно-технічного забезпечення органів внут-
рішніх справ, як одних із основних елементів 
їх життєдіяльності.  

Проблемам матеріально-технічного та фі-
нансового забезпечення діяльності органів 
внутрішніх справ присвячені роботи бага-
тьох вчених у галузі адміністративного права 
– О.М. Бандурки, М.С. Ільницького, В.М. 
Плішкіна, О.Ю. Синявської [3, 6-8] тощо, але 
розвиток суспільства визначає необхідність у 
проведенні не тільки комплексного дослі-
дження сучасних проблем життєдіяльності 
органів внутрішніх справ України, але й 
здійснення аналізу їхнього матеріально-
технічного та фінансового забезпечення.  

З огляду на це метою статті є аналіз окре-
мих проблем матеріально-технічного та фі-
нансового забезпечення діяльності органів 
внутрішніх справ України. Її новизна поля-
гає у визначенні основних проблем, що 
впливають на життєдіяльність органів внут-
рішніх справ України, зокрема, недостатній 
рівень фінансування.  

Перш, ніж дослідити рівень і стан матері-
ально-технічного та фінансового забезпе-
чення органів внутрішніх справ України, 
пропонуємо розглянути такі категорії, як 
«фінансове забезпечення», «матеріально-
технічне забезпечення» та з’ясувати сутність 
матеріально-технічного та фінансового за-
безпечення діяльності органів внутрішніх 
справ в цілому.  

Фінансове забезпечення будь-якого 
суб’єкта господарювання є однією з конкре-
тних форм реалізації фінансових відносин, в 
яких приймає участь даний суб’єкт, тому для 
з’ясування правового і економічного змісту 
цієї категорії необхідно визначити зміст та-
ких понять, як «фінанси» та «фінансові від-
носини». 

Поняття «фінанси» походить від францу-
зького слова – finance – готівка, дохід. Цей 
термін означає систему економічних відно-
син, які складаються між державою, підпри-
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ємствами і громадянами щодо привласнення 
частини національного доходу через меха-
нізм оподаткування та його розподілу відпо-
відно до виконуваних державою соціально-
економічних функцій.  

У тлумачному словнику сучасної україн-
ської мови поняття «фінанси» означають си-
стему грошових відносин у певній державі, а 
також сукупність усіх грошових коштів дер-
жави [4, с.901]. Фінанси є складним понят-
тям, в змісті якого відображається ціла низка 
відносин (економічних, правових, історич-
них), пов’язаних з існуванням і розвитком 
різних соціальних систем. У загальному ви-
гляді фінансування є забезпеченням необ-
хідними фінансовими ресурсами всього гос-
подарства країни, регіонів, підприємств, гро-
мадян, а також різних програм і видів еконо-
мічної діяльності. Фінансування здійснюється 
з власних, внутрішніх і зовнішніх джерел, у 
вигляді асигнувань із засобів бюджету, кре-
дитних засобів, іноземної допомоги, внесків 
інших осіб [5]. 

Щодо фінансових відносин, то ця катего-
рія відносин є органічною складовою еконо-
мічних відносин, яка виражає взаємодію і 
зв’язки у грошовій формі суб’єктів економі-
чної системи на різних рівнях. Насамперед 
виокремлюють три категорії економічних 
суб’єктів: держава; підприємства і підприєм-
ці; населення. Між ними розвиваються фі-
нансові зв’язки, що виявляються як фінансо-
во-грошові потоки. Державними фінансами 
вважаються кошти, якими в Україні розпо-
ряджаються державні, республіканські (Ав-
тономної Республіки Крим) та місцеві орга-
ни. Фінанси підприємств і підприємців вико-
ристовуються для виробничо-
підприємницької господарської діяльності. 
Фінанси населення – це особисті кошти сім’ї 
та окремих громадян. 

Таким чином, можна констатувати, що 
фінансове забезпечення органів внутрішніх 
справ України – це діяльність, яка здійсню-

ється в межах фінансової системи держави у 
всіх її проявах та є формою участі в розподі-
лі грошових коштів шляхом отримання фі-
нансових ресурсів із метою наділення ОВС 
відповідними матеріально-технічними ре-
сурсами [6, с.13]. Крім того, слід відзначити, 
що органи внутрішніх справ України є юри-
дичними особами і в цій якості у межах чин-
ного законодавства України самостійно ор-
ганізовують товарно-грошову діяльність що-
до фінансового та матеріально-технічного 
забезпечення.  

Отже, під матеріально-технічним та фі-
нансовим забезпеченням органів внутрішніх 
справ слід розуміти систему товарно-
грошових і господарських відносин, які ви-
никають між органами внутрішніх справ і їх 
підрозділами, з одного боку, й органами вла-
ди, підприємствами, організаціями та устано-
вами, з другого боку, в процесі централізова-
ного постачання матеріальних, технічних і 
військових ресурсів (сировина, паливо, обла-
днання, речове майно, матеріали, зброя та 
боєприпаси); виконання договорів купівлі-
продажу (оптова торгівля), реалізацію фондів 
комісійного й роздрібного продажу продуктів 
та засобів виробництва; подання матеріально-
технічної допомоги та фінансування їх діяль-
ності [7, с.625]. 

Сучасний стан фінансового та матеріаль-
но-технічного забезпечення органів внутрі-
шніх справ України залишається вкрай об-
меженим. Так, недостача спеціальної техніки 
не дозволяє швидко отримати необхідну ін-
формацію щодо осіб, що скоїли злочини, пі-
дозрюваних в їх скоєнні, знайти свідків й 
тому подібне. Низька мобільність служб 
пов’язана з недостачею автотранспорту, за-
пасних частин та паливно-мастильних мате-
ріалів до нього, Відсутність необхідної кіль-
кості спецзасобів та зброї, брак службових 
приміщень, засобів зв’язку, оргтехніки та 
інше не дозволяють діяти ефективно. 

Негативно впливає на результати роботи 
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органів внутрішніх справ також невиріше-
ність соціально-побутових питань: низька 
заробітна плата, погані житлові умови, не-
можливість отримати санаторно-курортне 
лікування, погана організація відпочинку та 
дозвілля тощо. Все це в сукупності сприяє 
скоєнню порушень дисципліни та законності 
персоналом органів внутрішніх справ, при-
зводить до корупції та хабарництва, що не 
тільки заважає виконанню покладених на 
органи внутрішніх справ завдань, але й під-
риває авторитет цих органів в очах населен-
ня [8]. 

Згідно ст.24 Закону України «Про мі-
ліцію» [2], фінансування і матеріально-
технічне забезпечення міліції здійснюються 
за рахунок коштів Державного бюджету 
України, коштів, які надходять на підставі 
договорів від міністерств, інших централь-
них органів виконавчої влади, державних 
органів, підприємств, установ, організацій і 
громадян, а також інших джерел, не заборо-
нених законодавством. 

Як відомо, у Державному бюджеті на 2010 
рік для Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни передбачено видатки загального фонду у 
сумі 9845964,2 тис. грн., зокрема на оплату 
праці – 6835030,8 тис. грн., на забезпечення 
захисту прав і свобод громадян, суспільства і 
держави від протиправних посягань, охорону 
громадського порядку – 7420148,6 тис. грн., 
на медичне забезпечення працівників, осіб 
рядового і начальницького складу органів 
внутрішніх справ та військовослужбовців 
внутрішніх військ – 290135,2 тис. грн., на 
підготовку кадрів для органів внутрішніх 
справ вищими закладами освіти ІІІ і ІV рів-
нів акредитації – 394517,1 тис. грн. тощо. 
Видатки розвитку на будівництво (придбан-
ня) житла для осіб рядового і начальницько-
го складу органів внутрішніх справ станов-
лять – 40500,0 тис. грн. [9].  

На жаль, передбачена державним бюдже-
том сума далеко не відповідає реальним по-

требам правоохоронного відомства, які при-
близно сягають 22 млрд. гривень. Обмежене 
фінансування Міністерства внутрішніх справ 
України не є новиною. Реалії сьогодення та-
кі, що розраховувати на 100-відсоткове задо-
волення запитів органів внутрішніх справ 
просто неможливо. Звичайно, видатки на 
утримання МВС України щороку зростають, 
але вони у кілька разів менші за фактичні 
потреби. Так, наприклад, згідно з фінансо-
вим звітом Міністерства внутрішніх справ 
про витрачення бюджетних коштів у 2008 
році у Державному бюджеті на 2008 рік (із 
змінами) для МВС України були передбачені 
видатки загального фонду в сумі 7460,1 млн. 
грн., які забезпечили потребу на 39 %.  

За рахунок коштів загального фонду дер-
жавного бюджету Державним казначейством 
України були відкриті асигнування у сумі 
7460,1 млн. грн., або 97,6 % від планових 
призначень на рік, з них на оплату праці – 
4915,6 млн. грн. (97,5 %), виплату одноразо-
вої грошової допомоги в разі загибелі (смер-
ті) або інвалідності працівника міліції – 40,6 
млн. грн. (100 %), продукти харчування та 
медикаменти – 125 млн. грн. (100 %), оплату 
комунальних послуг та енергоносіїв – 222,9 
млн. грн. (100 %), послуги зв’язку – 38,5 
млн. грн. (94,2 %), відрядження – 21,9 млн. 
грн. (97,6 %), будівництво житла – 35,8 млн. 
грн. (68,9 %), будівництво, капітальний ре-
монт та реконструкцію спецоб’єктів – 8,6 
млн. грн. (28,6 %). 

Законами України «Про внесення змін до 
Державного бюджету на 2008 рік» для МВС 
збільшені видатки на 12,6 млн. грн. для під-
вищення оплати праці працівникам за третім 
етапом єдиної тарифної сітки та на 160 млн. 
грн. для виплати одноразової грошової до-
помоги при звільненні працівників міліції. 
Разом з цим, слід зазначити, що доведений у 
2008 році фонд оплати праці МВС України 
був одним з найнижчих серед правоохорон-
них органів країни та складав 50 % від по-



ISSN 1995-6134 

 438 

треби, що в значній мірі впливало на рівень 
грошового забезпечення працівників міліції 
[10]. 

У Державному бюджеті на 2009 рік для 
Міністерства внутрішніх справ України ви-
датки загального фонду складали – 
8365762,3 тис. грн., зокрема на оплату праці 
– 6053633,0 тис. грн., на забезпечення захис-
ту прав і свобод громадян, суспільства і дер-
жави від протиправних посягань, охорону 
громадського порядку та проведення дослі-
джень (експертиз) Експертною службою 
МВС України – 6472549,1 тис. грн., на ви-
плату одноразової грошової допомоги при 
звільненні зі служби за рахунок надходжень 
від сплати адміністративних штрафів у сфері 
забезпечення безпеки дорожнього руху – 
500000 тис. грн., на підготовку кадрів для ор-
ганів внутрішніх справ вищими закладами 
освіти ІІІ і ІV рівнів акредитації – 277961,6 
тис. грн., на медичне забезпечення працівни-
ків, осіб рядового і начальницького складу 
органів внутрішніх справ та військовослуж-
бовців внутрішніх військ – 227190,0 тис. 
грн.. Щодо видатків на розвиток будівництва 
(придбання) житла для осіб рядового і нача-
льницького складу органів внутрішніх справ 
то коштів даним бюджетом передбачено не 
було. 

З вищевикладеного можна констатувати, 
що видатки на утримання Міністерства вну-
трішніх справ України щороку зростають, 
однак кількість виділених коштів та ресурсів 
не можуть повністю задовольнити усі потре-
би органів внутрішніх справ. На сьогодніш-
ній день вкрай важливим залишається пи-
тання збільшення фінансового та матеріаль-
но-технічного забезпечення органів внутрі-
шніх справ, як найважливіших елементів їх 
життєдіяльності.  
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Руколайніна І. Є. Окремі проблеми матеріально-технічного та фінансового забезпе-
чення діяльності ОВС України / І. Є. Руколайніна // Форум права. – 2010. – № 2. – 
С. 435–439 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-
journals/FP/2010-2/10riedou.pdf 

Розкрито сутність поняття та розглянуті окремі проблеми матеріально-технічного та 
фінансового забезпечення органів внутрішніх справ України; виконано аналіз фінан-
сового забезпечення органів внутрішніх справ України у період 2008-2010 років.  

*** 
Руколайнина И.Е. Отдельные проблемы материально-технического и финансового 
обеспечения ОВД Украины 

Раскрыта сущность понятия и рассмотрены отдельные проблемы материально-
технического и финансового обеспечения деятельности органов внутренних дел Укра-
ины; выполнен анализ финансового обеспечения органов внутренних дел Украины в 
период 2008-2009 годов.  

*** 
Rukolaynina I.E. Some Problems of Logistical and Financial Support of the Law-
Enforcement Bodies of Ukraine 

The essence of concept is opened and separate problems of material and financial 
maintenance of activity of law-enforcement bodies of Ukraine are considered; the analysis of 
financial maintenance of law-enforcement bodies of Ukraine in 2008-2009 is made.  




